

“环保管家+绿色保险+绿色信贷”助力企业环保合规

台州椒江让企业绿色发展无后顾之忧



◆本报记者朱智翔 晏利扬
通讯员谷尚辉 王卫

近年来,随着生态环保工作的深入推进,环境污染问题处罚力度不断加大,企业环境监管也逐渐转变为以排污许可证制度为主线,注重企业事中和事后监管。浙江省台州市生态环境局椒江分局党组成员黄健说,处罚力度的加大,监管重点的转变,也让企业自身环保工作压力倍增。

专为企业查找环境问题、解决环境问题的“环保管家”行业逐步兴起。但也催生了许多新问题。比如,“环保管家”市场鱼龙混杂,技术能力良莠不齐,企业对其服务质量缺少准确判断,导致服务不到位,虽有“管家”但环境问题仍然存在等情况。

如何加强对“环保管家”服务机构的职责约束?减轻聘用“环保管家”的后顾之忧?

为此,浙江省台州市椒江区创新推出“环保管家+绿色保险+绿色信贷”环境监管模式,“环保管家”服务,保险公司担保,银行信贷支持……在提升生态环境监管能力,消除企业污染隐患的同时,进一步缓解生态环境部门监管压力,减轻企业污染治理负担。

“这种模式的探索实践将有利于加快推进企业环保合规运行进程,为环保服务经济高质量发展提供一条全新路径。”黄健说。

增绿色保险,保企业安心

如何让企业在选择“环保管家”服务机构上放心、舒心?正当台州市生态环境局椒江分局一筹莫展之时,浙江台州节能环保科技有限公司带来了“环保管家”服务的新思路。

据介绍,这家公司在上海试水“环保管家”服务时,除了为企业梳理存在的环保风险点,并以书面形式告知整改方案外,还和企业签订协议,明确若因“环保管家”在提供专业服务时疏忽、过失,导致企业环保不达标,受到处罚,“环保管家”将连带承担处罚给企业造成的50%的经济损失。

“这种责任连带模式让‘环保管家’在为企业服务的时候更尽心,企业和生态环境部门也更放心。”黄健说。虽然“环保管家”和企业共同承担风险,但出现污染问题后,环保处罚动辄几十万元,加上整改费用,企业压力依旧很大。

为进一步减轻企业压力,椒江分局联系了中华联合财产保险股份有限公司台州中心支公司,推出新险种,为“环保管家”服务买“保险”。

这个险种的投保规则明确,企业购买保险后,若因“环保管家”提供专业服

务时存在过失导致环境问题造成企业损失的,将在每次事故约定的范围内对造成的经济损失进行赔付。

“之所以会推出这项保险,是因为理赔风险低。”中华联合财产保险股份有限公司台州中心支公司副总经理林洪敏解释,企业购买“环保管家”服务,说明是有做好环境管理的意愿的,并且“环保管家”又在帮助企业一起承担责任,这对于保险公司来说,进一步降低了理赔风险。

“理赔风险的降低也代表着企业环保工作水平的提升,污染问题出现的概率降低,达到了环境监管的目的。”黄健说。

添绿色信贷,助企业发展

“环保管家”为企业服务,保险公司为“环保管家”的服务“保险”……满足企业需求、解决生态环境监管难题的椒江,为企业环保工作加力减负的脚步并未停歇。

不久前,台州市生态环境局椒江分局又联合浦发银行,创新推出信贷服务,对购买“环保管家”服务的企业,给予一定的信贷优惠政策。“环保管家+绿色保险+绿色信贷”模式至此初步建立。

“如果一家企业贷款200万元,哪怕优惠一厘的利息,一年也能节省两万多元,和一家企业购买‘环保管家’服务的费用差不多,相当于减免了这笔开支。”黄健说,这么一来,企业更有积极性了。

在他看来,这种模式还建立起政府与企业之间,保险机构、银行与企业之间,环保第三方机构与企业之间管理与合作的良性循环。“企业有了可靠的第三方为自己实施‘环保管家’服务,既能做到环保长期合规,降低环保处罚风险,又能获得绿色金融支持,谋求企业高质量发展。”

去年7月,万隆船舶重工有限公司和椒江前所街道其他9家船厂一起被列为船舶行业整治提升企业。

万隆船舶先后曾投入几百万元用于废水和废气治理,但还是在危废管理和废水、废气的日常监管等方面存在问题。

浙江台州节能环保科技有限公司作为这家企业环保整治提升工作的第三方服务单位,为万隆船舶把脉问诊、出谋划策,并建议企业引入“绿色信贷”服务,进一步提高整治水平,助推绿色发展。

经过不到一个月的积极整治,万隆船舶成为第一批一次性通过预验收可以复产复工的船舶修造企业之一。

“环保管家+绿色保险+绿色信贷”模式在万隆船舶等企业的成功实践吸引了椒江众多企业的注意。截至目前,已有10多家企业购买了“环保管家”服务,通过“环保管家+绿色保险+绿色信贷”模式,强化自身环保工作。

“下一步,我们将持续优化完善,推广普及‘环保管家+绿色保险+绿色信贷’模式,助推环境监管,助力高质量发展。”黄健表示。

提高服务标准促进企业发展 推进执法分类提升监管效能

沈阳打好政策“组合拳”优化营商环境

积极服务“六保” 推进治污攻坚

◆水华 姚亮

制定并实施建设项目环评审批服务准则,开展小微企业打捆环评改革试点,对中小微企业实施包容审慎监管……近期,辽宁省沈阳市生态环境局打出政策“组合拳”,《沈阳市建设项目环评审批服务准则(试行)》(以下简称《服务准则》)《对中小微企业实施包容审慎监管的规定(试行)》(以下简称《规定》)等一系列文件施行,进一步深化环评审批“放管服”改革,优化营商环境,推进生态环境执法分类监管。

违反服务准则要求的严肃追责

《服务准则》提出,市、区两级生态环境部门针对项目实际情况,推出个性化服务措施。比如,对各级政府确定的重大基础设施、民生工程以及重点项目,建立重点项目服务台账并动态更新,加强提前介入、跟踪指导和主动服务;对环评备案类建设项目,企业通过窗口、电话、微信等方式咨询时,主动告知企业备案程序和相关要求;在建设项目建成并投入运行前,由专人负责主动指导企业登录生态环境部官网,填报备案信息,直到帮助企业备案完成为止。

同时,《服务准则》还明确了环评审批收件人员不得出现的不规范行为。如,严禁以不知道、不了解项目环评为由,拒不收件;严禁以专家把关、领导审查为由,迟迟不做出接受申请与否的决定等,如违反《服务准则》要求,存在服务态度差、办事效率低、吃拿卡要等行为的,一经查实,将严肃追责。

开展小微企业打捆环评试点

除了制定实施《服务准则》外,沈阳市生态环境局还开展了小微企业打捆环评改革试点工作。

据了解,沈阳中德产业园中的汽车零部件生产制造、智能机器与机械装备制造以及轨道交通、数控装备、新能源与节能装备制造等项目,汽车城的汽车零部件生产制造项目,雪松开发区的金属加工项目以及康平朝阳工业园的废旧塑料加工项目将按照自愿原则,率先进行试点。

“推行小微企业项目打捆环评审批模式,是为了进一步减轻企业负担,优化营商环境,服务沈阳经济社会发展。”沈阳市生态环境局行政审批处相关负责人介绍,打捆环评改革试点主要以小微企业为主,分为同一建设单位的多个同类建设项目、不同建设单位的同类建设项目、工业地产引进多个同类建设项目三种形式,实行多个项目编制一个环评报告,并进行统一审批。

包容审慎、分类监管鼓励企业自主守法

沈阳市生态环境局发布的《规定》也进一步规范了生态环境执法行为,进一步推动打造法治化营商环境,推进生态环境执法分类监管,提升监管效能,鼓励企业自主守法,为中小微企业创造安心发展环境。

《规定》指出,全市在开展生态环境执法工作时,将符合规定的中小微企业纳入包容审慎监管范围,执法过程中以鼓励引导为主,以惩处为辅。降低包容审慎范围内企业检查频次,现场检查和调查不强制要求企业法人代表到场,需要企业法人代表制作文书或笔录的,允许企业委托工作人员开展。

同时,深入推进“正面清单”和“免罚清单”制度的实施,对纳入包容审慎监管范围的企业,当年未发现环境问题,未出现群众投诉或举报的,在下一年度申请纳入正面清单时,免于现场检查;对连续两年未发生环境违法行为、未出现群众举报或投诉的企业,首次检查发现环境违法行为,先行责令改正和帮扶企业实施整改,对违法行为轻微,积极整改解决问题,未造成环境污染后果的,可以不予处罚。

给企业“松绑” 为群众“解忧”

仙桃企业环评“限时快办”常态化

本报记者余桃晶仙桃报道“捆以前,没有十天半个月是不会拿到的。现在一个工作日内拿到了文件,这是万万没想到的。”日前,湖北金士达置业有限公司负责人在仙桃市生态环境局领取了年产750吨无纺布及制品项目的批复意见。

推行环评审批告知承诺制,审批从简、服务高效,湖北省仙桃市生态环境局通过优化审批流程、精简审批环节、提升审批效率,打造“审批更快、效率更高、服务更优”的政务服务环境,最大限度给企业“松绑”、为群众“解忧”。

据了解,仙桃对合规合法、满足生态环保要求的重大民生工程、重大基础设施、重点产业项目等,最大限度提升审核效率,缩短企业等待时间。目前,已将环评报告书、报告表

审批时限分别压缩至20个工作日和10个工作日,真正让“限时快办”成为一种常态。

同时,仙桃按照特事特办、急事急办原则,开辟审批“绿色通道”,对新冠肺炎疫情期间需要长期生产的无纺布、熔喷布及行政审批正面清单内的十七大类44小类行业实行告知承诺制,不需评估审查,1个工作日内直接出具批复意见。

截至2020年底,仙桃共对恒天嘉华非织造有限公司扩建口罩与防护用品非织造材料及制品生产项目等53个项目实行了告知承诺管理,均在1个工作日内出具审批意见。通过改革行政审批模式,不仅加快了审批效率,缩短了审批时限,也为企业快落户、快建设、快投产提供了高效便捷的服务。



自鄱阳湖实施禁捕退捕以来,江西省九江市都昌县组织公安、渔政等执法人员开展常态化巡湖,坚持日常监管与落实河长制紧密结合,加大湖岸、水上巡查执法力度,保护鄱阳湖渔业资源和生态环境。 人民图片网供图

阿克苏继续抓好整改“回头看”

累计投入逾27亿元建设52个项目和工程

本报讯“第一轮中央生态环保督察反馈意见整改期间,阿克苏地区累计投入27.57亿元用于52个环境基础设施建设和生态修复治理工程,一批生态环境突出问题得到有效解决。”近日,新疆维吾尔自治区阿克苏地区生态环境局主要负责人介绍说,今年阿克苏地区将从开展好中央生态环保督察反馈意见整改“回头看”工作等七大方面深入打好污染防治攻坚战,进一步改善生态环境质量。

“截至去年底,阿克苏地区承担的第一轮中央生态环保督察反馈意见中15项整改任务已全部交账,督察期间交办的82个环境信访案件也已全部办结。”这位主要负责人介绍,针对整改中存在的不足和薄弱环节,今年将持续加强生活垃圾无害化填埋日常管理,督促指导阿

克苏市生活垃圾焚烧发电项目完成环保竣工验收,推进库车市生活垃圾焚烧发电项目建设。

同时,还将合理规划重点镇污水处理厂中水综合利用,避免造成水资源浪费和二次污染;持续巩固已闭坑矿山恢复治理工作,严防死灰复燃;持续强化集中式饮用水源地环境问题整治,严防已完成整治的水源地环境问题反弹;开展生态环境突出问题排查整治,建立问题清单,确保问题整改到位。

在开展好中央生态环保督察反馈意见整改“回头看”的同时,今年阿克苏地区还将围绕“提气、降碳、强生态、增水、固土、防风险”等重点任务,深入打好污染防治攻坚战,积极应对气候变化,强化生态保护修复监管,严防生态环境领域风险。

杨涛利 贾雯

降低污染治理成本,提升生态竞争力 镇江首个农业“绿岛”项目建成

本报讯日前,江苏省镇江市首个农业“绿岛”项目在句容后白镇江苏迪宁生物环保科技有限公司建成。

据相关工作人员介绍,“绿岛”是指由政府投资或政府参与、多元投资,配套建有可供多个市场主体共享的环保公共基础设施,实现污染物统一收集、集中治理、稳定达标排放的集中点或片区,从而帮助中小企业降低污染治理成本,进一步推动绿色发展。

“绿岛”项目分工业、农业和服务业三种。农业“绿岛”项目通过建设集中畜禽粪便处理或资源化利用中心,帮助解决非规模化养殖畜禽粪便处理问题,满足附近农民少量养殖需要;建设集中的水产养殖尾水净化设施,帮助连片养殖户

域的多个养殖户,统一解决尾水处理达标难题。

位于句容市后白镇的江苏迪宁生物环保科技有限公司,是一家畜禽粪污资源化利用企业,这家公司的农业“绿岛”项目于2020年12月竣工。投入运行后,能达到年处理1.2万头生猪当量产生的粪便污水规模,服务农业养殖户约20余户,实现源头减量、过程控制、末端利用和提高畜禽粪污综合利用率、消除面源污染、提高土地肥力等目的。

镇江市句容生态环境局相关负责人表示,今后,句容将继续申报更多的“绿岛”项目,帮助中小企业解决污染治理难、治理成本高的问题,进一步提升句容市的生态竞争力。

徐波 何文君 施雨



奔向春天

时间:2021年1月27日
地点:内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗草原上自由奔跑的牛群。

程友摄



学校虽小,对生态环保的牵引作用却很大

贺州建成民族书屋传播生态文明理念

新春 志基层

◆韦夏妮

“这次我们一共收到了近3000册图书,建成了民族书屋,大家学习的劲头更足了。”广西壮族自治区贺州市富川瑶族自治县新华乡湖广小学老师高庆周表示,民族书屋建成后,乡亲们过年又有了好去处,这要感谢贺州市生态环境局的帮助。

据了解,这个民族书屋是贺州市生态环境局与贺州市合源粉体开发有限责任公司及贺州市富川生态环境局共同合作捐建的,目的是为了让更多“绿岛”项目,帮助中小企业解决污染治理难、治理成本高的问题,进一步提升句容市的生态竞争力。

湖广小学位于湘桂边界,湖南和广西两省区边界线从学校所在村庄穿村而过,一边是湖南

江瑶族自治县涛圩镇西河村,一边是广西富川瑶族自治县新华乡龙集村。学生一部分来自湖南,一部分来自广西,形成了“一村跨两省,一屋有两籍”的特色情况。多年来,两省区的学生在这所学校一起学习,一起玩耍,其乐融融。自建校以来,这所特殊的小学见证了湘桂两地瑶族人民团结互助、和睦共处的历史,更成为两省区村民之间民族团结的典范。

“我们这次建成的湖广小学民族书屋分为电子阅读区和图书阅读区,收藏图书近3000册,有民族团结书籍、生态文明儿童绘本、儿童漫画等。”贺州市生态环境局相关工作人员介绍说,为孩子们创造一个良好舒适的阅读环境,合作单位还共同出资6万元,为这个民族书屋添置了空调、电子显示屏、书架、阅览台等。

学校虽小,但对生态环境保护起到的牵引作用却很大。在

孩子们的影响下,当地将爱绿护绿和保护野生动植物列入村规民约,倡导人与自然和谐相处的生态价值观,对损害原生植被、自然景观、古树名木、小微湿地和野生动物以及开山毁林、填塘造地等行为零容忍,形成了以瑶族“后龙山文化”为代表的生态环境保护文化,实现了生态文化与乡风文明的有机融合发展。

“学校所处的少数民族地区居住分散,农村污水没有集中处理,给生态环境造成了一定影响。”贺州市生态环境局副局长唐金戈介绍,为解决这一难题,贺州市生态环境局结合贺州的水源地(龟石水库)保护、乡村振兴建设,累计争取资金近1.1亿元,支持富川县建设龟石水库水源地保护项目13个、农村污水处理设施76套,仅2020年就争取上级资金2400万元用于富川县水源地保护和农村人居环境改造项目建设。